

LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administracion, santa Eulalia, 1, 3.º—En la librería de Colomár, Fideos, 2; y en el taller de encuadernaciones de N. Mulet, Platería 25 y Peregil 21 y 23.

Salé todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

INDIFERENTISMO EN POLITICA.

Apesar de estar abocados á unas elecciones de diputados á Cortes, es quasi insensible el movimiento y animacion popular que se nota en esta provincia y particularmente en la mayor balear, si esceptuamos algunos trabajos preparatorios que lentamente elaboran los comités de los partidos beligerantes, nadie al parecer piensa en elecciones y el indiferentismo y la atonía política se presentan en grado superlativo.

¿Qué significa esa general indiferencia de la mayoría del pueblo en vez de la cosa pública? ¿Qué atestigua esta separacion y alejamiento de cuanto atañe al régimen gubernativo?

Esta lamentable falta de interés y entusiasmo por la política que tanto se deja sentir entre nosotros, responde entre varias causas, á dos, que pueden considerarse capitales. La primera: es la crasa ignorancia en materia política de la mayoría de los ciudadanos y el olvido de sus derechos, la segunda, los amargos desengaños que vienen experimentando los pueblos con el bastardeamiento del sufragio y la farsa electoral que se les está desde tiempo jugando, ya con la imposición de los diputados cuneros, ya con dejar sin cumplimiento la mayor parte de promesas que los traficantes en política hacen á los electores para obtener sus sufragios.

Así como en toda empresa donde se tocan pésimos resultados, desmayan los empresarios y terminan quasi siempre por abandonarla, así el pueblo que no ha visto hasta el presente en la política mas que el medro personal de una cáfila de osados egoistas, cuyos de han hecho servir de escabel para entronizarse, y una vez en el poder no han hecho mas que escarnecer y pisotear á este mismo pueblo, despues de esquilmarlo y esplotarlo, naturalmente, ha perdido la fé, sino en la política, en los hombres llamados á practicar la ciencia del gobierno de las naciones.

Hé aquí someramente explicado el indiferentismo y apatía en vez de la cosa pública que reina entre nosotros, aun en los momentos en que por instinto de conservacion social debieran desaparecer estas mencionadas pasiones.

Interesa pues, que todos los que en sociedad vivimos contribuyamos al régimen y armonia de esta misma sociedad.

Es preciso convencerse que el abandono de la cosa pública por los ciudadanos es el que engendra los gobiernos inmorales, despóticos y tiranos, y el verdadero síntoma del empobrecimiento y ruina de la nacion.

Sin el indiferentismo político de los griegos, Filipo no hubiera pasado las Termópilas; ni impuesto á la Grecia el yugo de la servidumbre: sin el relajamiento y afeminacion de los romanos no hubiera tan fácilmente sucumbido aquel imperio universal, y los Aecios y los Estilicones se hubieran multiplicado para contener y arrojar á los bárbaros del Norte que como desbordados torrentes invadieron los pueblos latinos.

Desprendámonos de esta punible indiferencia por el bien público, y ya que hoy aparece el Sufragio libre de toda posesion y coaccion oficial, ya que las próximas elecciones se presentan con todos los visos de legalidad, con doble razon debemos acudir á las urnas á emitir nuestro voto con toda libertad.

A UN PENSAMIENTO.

Conságrame un pensamiento como el que tengo de tí.

De brillantes colores matizada
y por tu mano para mi cogida

con hoja sin igual terciopelada
de aromático olor desposeída

tengo de tí una flor Octavia amada
que quiero conservar toda mi vida

y al espirar mi postrimer aliento
morir con tu divino pensamiento.

Flor que en tus hojas el consuelo llevas
flor que del lado de mi amada vienes

y mi memoria á su recuerdo elevas
que su mirada entre tus hojas tienes

dame de la muger que adoro nuevas
mas no mi alma de tristeza llenes

que en mi triste retiro estoy contento
con retener en tí ese pensamiento.

A tí te contaría mis dolores
contigo consolaría mis pesares

mas por desgracia sois mudas las flores
y no entendeis mis lánguidos cantares

sóis prenda feliz de mis amores

y cuando nuestras suertes comparares
verás que más dichosa hoy un momento
ha sido tu querido pensamiento.

Hermosa flor; sobre tu tallo verde
te mecías en esta primavera
tu lozania para siempre pierdo
el ser de la amistad la mensajera
cuando al mirarte con amor recuerde
que eres la reina tu de la pradera
recordaré que su querido acento
te destinó á servir de pensamiento.

Cuando mustia deshojada y seca
perdido tu color y tu frescura
yo te conservo como prenda amada
de una pasión inextinguible y pura
y convertida en polvo de la nada
esa belleza ostentes insegura
para mi serás siempre igual portento
como eres hoy, hermoso pensamiento.

Tu has visto de mi dulce primavera
por tí Octavia nacer las ilusiones
cual las hojas de hermosa enredadera
que ocultan de sus tallos las prisiones
cuando veas caer la hoja primera
del otoño en los tristes aquilones
piensa en mí que en aquel triste momento
viviré con tu amado pensamiento.

Tu no comprendes cuanto envidia el alma
la vida de una flor, nace en la aurora
la mece el aura con galante calma
y la coge una niña encantadora
goza de su belleza dulce palma
sin dolor, ni placer se descolora
y cual sonido que apagara el viento
muere como este hermoso pensamiento.

¿Que te podré yo dar loco, poeta
soldado, pobre, enamorado, y triste?
vaya mi mente sin cesar inquieta
que es poco, dar cuanto en la tierra existe
tu mi aflicción y mi dolor respeta
si la extensión de mi cariño viste
solo te doy de tu belleza en palma
todos los pensamientos de mi alma.

Hemos observado que el *cunero* Ory suele venir á re-
ranear aquí la mayor parte de los años.

Esto se comprende sin grandes estudios.

En Madrid vive de *gorras* hasta que llega la estación
de los baños. Entonces como las familias que le llenan la
barriga abandonan la corte, sale él para Mallorca huyendo
del hambre. Llega á Palma y establece su agencia de ne-
gocios que es un *modus vivendi* como cualquier otro mas
impio. Hace saber á su *Manacor* que aquella queda abier-
ta, y á seguida empiezan á afluir á su casa los gallos, las
patatas, las verduras, los buenos trozos de tocino y demás
artículos de comer y arder.

De esta manera continúa manteniéndose sobre el país,
hasta que llega el día en que los *paganos* empiezan á can-
sarse de sostener una *panche vergoñant* tan insaciable.

Tan pronto como los *indios* de los campos cesan de en-
viarle regalos hace correr la voz de que muy en breve re-
gresará á Madrid, y desde este momento empieza la verda-
ra explotación del hombre por el hombre. Temerosos los ci-
tados *Robinsones* de nuestras campañas rurales de que el
hombre de los pantalones cortos no se acuerde de sus pro-
mesas de destinos ó de influencias para ganar pleitos, re-
suelven refrescarle la memoria y para ello le obsequian con
algua marranillo, una que otra lechona y otras piezas vivas
darecidas.

Las sala ó las vende y despues se dirige á Madrid donde
adopta otro sistema de vivir mas lucrativo.

Dicese que el señor Rios Acuña saldrá muy pronto de la
isla, á pretesto segun se añade de disfrutar una licencia,
que no dudamos le será concedida, pero en realidad para no
estar en Mallorca el día en que aparezca en la *Gaceta* el
Real decreto que le obligue á dejar el puesto de presidente
de la Audiencia.

Mucho celebraremos que se aparte de nuestra vista un
hombre que tanta antipatía ha llegado á inspirar á la ge-
neralidad de estos habitantes y prometemos dejarle vivir
en paz en la provincia donde vaya si cumplimenta pronto
la orden de expulsión de este país que le ha dado el parti-
do radical de las Baleares por boca de su órgano *El Eco de
Mallorca*.

Hace mucho tiempo que el funcionario aludido debería
haberse convencido de que aquí no se le quiere y de que
no hay un poder en la tierra suficientemente robusto para
imponer un Rios Rosas á una provincia.

Continúan las quejas contra la Administración de Cor-
reos.

Una persona nos pregunta, cuál es la causa porque re-
cibe las cartas que llegan en el correo del sábado el íme-
diato domingo á las doce de su mañana.

Llamamos sobre este asunto el celo del señor gober-
nador para que llamando al Jefe de correos la signifi-
que la necesidad de que cesen estos escándalos, ya que
el funcionario aludido no hace caso de los clamores del
público.

Moderados y unionistas, carlistas, y montpensieristas,
todos los que componen esa coalición nefanda de hombres
inmorales partidarios del monopolio y del pillage que en
diferentes ocasiones han caído como buitres preparándose
segun noticias para ejercer otro acto de bandolerismo
electoral.

Se equivocan empero semejantes aves de rapiña si
creen que los pueblos van á consentir que cometan los
desmanes de la penúltima elección general. Las hazañas
de los hombres del bacalao podrido son demasiado co-
nocidas por los radicales y por los republicanos para que
otra vez puedan surtir efecto.

Segun noticias recibidas por el correo de ayer muy
en breve arribará á Mallorca el conocido moro fronte-
rizo D. Salvador María de Ory cuya agencia de negocios
es tan conocida en esta ciudad.

Parece que en cuanto desembarque en el muelle ese
pretendiente á diputado *cunero* por Manacor será salu-
dado por el fabricante de mantas y por cierto *inglés*
que echó un remiendo el año pasado á sus pantalones
cortos.

En qué estado se halla el expediente de defraudación que
contra varios reaccionarios se instruyó hace poco en esta
Administración Económica?

¿Es verdad que el oficial de subsidio quiere cumplimen-
tar la ley y que el jefe del negociado pretenda que no se
satisfaga la multa?

Es preciso que el nuevo administrador de quien tenemos
los mejores antecedentes de moralidad y honradez vea de
corregir ciertos abusos que con frecuencia tienen lugar en
aquella casa del pecado.

Tur y Llaneras, el diputado pitbiuso, no gana para alpargatas.

El miércoles último llegó de la patria ibicenca y hoy ha vuelto a salir para aquella insula.

Dícese que su misión en Palma ha consistido en recoger algunas puchas de los antiguos fielatos para con ellos representar mejor el papel de carabinero ó de investigador al lado de las urnas.

¡Jesús que alpargatas mas descosidas las de D. José!

Dícese que estos últimos días ha ocurrido un lance en el café de Oriente entre D. Dionisio Arias y Fernandez autor de la hoja *Los hombres funestos* y un capitán del ejército.

Parece que el primero denostó como tiene de costumbre á los hombres que se pusieron al frente del alzamiento nacional de setiembre en esta isla, terminando la cuestión con una samante de palos que le propinó el dignísimo militar á quien aludimos.

Escusamos advertir que todos los concurrentes al establecimiento celebraron el desenlace de la cuestión.

¿Nos diría *El Diario de Palma* á que uso están los dos burones que anteayer subía un payés á la Regencia?

Suponemos que el señor Rios Acuña no habrá olvidado que las leyes de caza hablan terminantemente contra estos animales y que por lo mismo no querrá esponerse á ser conducido entre una pareja de civiles ante el gobernador de la provincia.

El diario del *Pas d'en Quint* entiende la aguja de marear. A cada momento truena contra la política y todos los días llena la mayor parte de sus columnas con noticias políticas y uno que todo artículo eminentemente doctrinario.

¡Vaya si son materiales los intereses de *El Isleño*!

¡Pues no lo han de ser!

Son los intereses de los polacos, que en cuanto á materiales son capaces de hacer *casa santa* en las mismas ruinas del ex-convento de la Misericordia.

Y sino que lo digan los cargos de piedra.

El Diario de Palma se ha convencido al fin de la justicia que asistía á los pescadores en el asunto del Boliche.

Ha hecho muy bien pues que de otra manera se esponía su director á que le apretaran el gáznate los habitantes del Arrabal.

Las demostraciones de aprecio ó desagrado de aquellos vecinos reviste mucha espontaneidad.

La Constancia cae ayer sobre un redactor del *Eco*.

Con tal motivo puede este recordar que una gitana le dijo que un burro le había de pisar.

¡Si se habrá cumplido la profecía!

Segun las noticias sanitarias recibidas de nuestro consul en Constantinopla se ha desarrollado el cólera morbo asiático, que hizo su aparición en Odessa (Rusia), en Kief, Kerson, Caterinoflan, Kisneco y otros puntos.

En su virtud, se ha pasado por el ministerio de la Gobernación una circular á los gobernadores de las provincias marítimas, mandando consideren súcias todas las procedencias del litoral ruso de los mares Negro y Azorí, aplicando el art. 25 reformando de la ley del ramo

á los que hubieran salido del mismo despues del día 2 del mes actual.

Escriben de Metz, que los prusianos han enviado á Berlin todos los libros que poseia la biblioteca de aquella ciudad. Entre los 20,000 volúmenes figuraban unos 8,000 manuscritos, de los que uno sobre todo es por sí solo un monumento histórico: «la historia de Metz desde los tiempos del reinado de Clodoveo.»

De los siguientes datos que copiamos de un periódico inglés, se deduce que Berlin es la capital mas insalubre del Universo.

En la segunda semana del mes de julio, la proporción de las defunciones por cada mil habitantes ha sido, de 20 en Londres, Portsmouth, Bristol, Manchester, Birmingham y Paris; de 22 en Liverpool; de 19 en Salford; de 35 en Madras y Nueva-York; de 21 en Bruselas; de 39 en Viena, de 38 en Roma, y finalmente de 4 en Berlin.

Así pues, en la capital del nuevo imperio alemán ocurren doble número de defunciones que en Londres y en Paris. Hasta las grandes ciudades de las indias inglesas, como Madras y Bombay, ofrecen condiciones mas favorables para la salud pública que la culta Berlin.

El telégrafo nos ha comunicado la muerte del presidente de Méjico don Benito Juárez, víctima de una apoplejia. Discurriendo sobre este suceso, dice uno de nuestros colegas:

«Grandísima importancia entraña este acontecimiento para la suerte de aquella antigua colonia española. La multitud de ambiciones que vienen desgarrando aquel hermoso suelo, contenidas por la enérgica y poderosa voluntad del célebre indio, han de desencadenarse de nuevo con mas fuerzas que nunca, y ni en Lerdo de Tejadi, ni en Diaz, ni en ningún otro de los hombres que figuran en la actualidad en la política mejicana, encontramos las condiciones de vigorosa iniciativa que constituian en Juárez ese carácter que no ha podido menos de atraer y fijar la atención del mundo.

Admirando, pues, como se merecian las condiciones políticas del último presidente de Méjico, anticipadamente nos dolemos de las inevitables consecuencias que este acontecimiento está llamado á producir en aquella region del nuevo mundo.»

El Diario de Avisos de Lisboa da cuenta de un horrible envenenamiento. Reproducimos la noticia, para que se evite un percance como el que deplora el colega portugués.

Un niño de tres años y medio de edad, encontró en la calle una bolita de estrignina que se había arrojado para un perro y se la tragó. El infeliz falleció en medio de los mas atroces sufrimientos.

El señor Castillo, conocido por el astrónomo zaragozano, hace el siguiente pronóstico para el mes de agosto:

«En los primeros días del mes de agosto, es probable se dejen sentir récios vientos del N. N. por tres días, descargando á su continuacion algunas tempestades, dejándose sentir fuerte calor. Desde el día 13 al 25 los elementos se desatarán con furia y las tempestades, el huracan, el pedrisco y las inundaciones se sucederán por dos días ó tres con violencia en el intervalo designado. Esta gran revolución atmosférica será general en muchas par-

tes de Europa y América, observándose también los mares fuertes y varios rios furiosos en los dias indicados.

Tenemos el sentimiento de anunciar a nuestros lectores el fallecimiento de Don Luis Rivera, director del festivo colega *Gil Blas*.

Dice nuestro colega *La República* de Zaragoza:

«Con indecible satisfaccion acabamos de leer una carta escrita anteanoche en Jaca, en la cual se dice que nuestro amigo Soler habia llegado sin novedad particular, si bien, como es natural, un poco fatigado. Piensa descansar allí un par de dias y regresar a esta ciudad, regreso que de todo corazón deseamos se verifique con toda felicidad.»

El corresponsal que en Madrid tiene la *Independencia* de Barcelona, participa a nuestro colega que tres republicanos federales intransigentes son enviados a Cuba con pingües sueldos. Uno de ellos es don Ignacio Sastre, redactor de «El Combate» hasta hace pocos dias, que ha sido nombrado vista de la Aduana de la Habana; otro es don Julian Bardollo, jefe de club, y otro llamado Chaparro, presidente del comité federal de Lavapiés.

En un parte oficial del vigia de Cádiz encontramos la noticia siguiente:

«En los mares del Norte se ha encontrado un buque inglés abandonado. Al visitarlo se han hallado ocho cadáveres, todos en sus lechos, y muertos de frio. Debían llevar algunos meses de muertos, y sin embargo no exhalaban mal olor. De los papeles y memoria dejados por el capitán se desprende que el hielo los sorprendió en parages donde el buque no pudo salir. Agoladas las provisiones, cuatro de los marineros murieron los primeros, y los otros ocho, estenuados por el frio y el hambre, se acostaron sin duda, y esperaron la muerte en sus lechos. El Océano ha sido el sepulcro de todos.»

Dice un periódico:

«El profesor Weinhold, de Ch. mnitz, ha inventado un telégrafo acústico ó fónico, que no está basado ni sobre la electricidad, ni sobre el magnetismo, ni sobre la luz, ni sobre el calor. El hilo, que debe aislarse con el mayor esmero, está unido por sus extremidades a dos cajas sonoras, y las palabras pronunciadas en voz baja cerca de una de las cajas se oyen distintamente por una persona que coloque el oido cerca de la otra. Este telégrafo ha funcionado perfectamente sobre una línea bastante corta (670 metros) en que se ha hecho el ensayo.»

Hablando del empréstito francés de 300 millones de francos, dice el «Daily-Telegraph»: Esta suma en oro pesaría 1.400 toneladas y a razon de libra esterlina por segundo se necesitarían cuatro años para contarla. Un hombre dando la vuelta al globo no podría gastar esta enorme cantidad, aunque a cada paso echase dos monedas de oro.

Una de las industrias que mas ha adelantado en España, es sin duda alguna la fabricacion de abanicos de todas clases. Pocos años hace que los principales establecimientos de Barcelona importaban este artículo, de primera necesidad para el sexo hermoso, de las fabricas extranjeras, y apenas si se confeccionaban en España las clases mas inferiores. Hoy tenemos en Valencia fabricas que no solo em-

plean artículos nacionales, sino que los trabajos mas esquisitos y delicados que se ostentan en los elegantes escaparates de nuestros establecimientos, son debidos a artifices españoles.

Los carlistas de la provincia de Lérida no han querido ser ménos que sus cofrades de la de Barcelona. No pueden leerse sin horror las siguientes líneas que publica el «Loridado»:

«Parece que una de las partidas carlistas que vagan por la provincia ha roto el canal de Urgel en una de sus secciones principales cerca de Agramunt, ocasionando gravísimos daños a toda aquella zona que se encuentra completamente inundada. Sabemos que por la empresa se están haciendo los mayores esfuerzos para reparar los con la prontitud posible, pero de todos modos los considerables perjuicios ocasionados ya por el desbordamiento de las aguas son, por desgracia, irreparables.»

Esto es hacer mal por el solo placer de causarle, y pensar que sus autores son los que tanto hablan de propiedad, de familia, de religion! Para estos vándalos la ruina de dos ó tres centenares de familias no significa nada con tal que puedan saciar sus instintos de fiera.

La Tertulia dice que los ministros se ocupan en Consejo de los proyectos económicos presentados para Cuba por el ministro de Ultramar.

Los periódicos conservadores parece que se admiran de que los diputados republicanos de Francia hayan dado su voto a favor del impuesto de las primeras materias, siendo como lo son, conocidos por sus ideas libre-cambistas. Tengan en cuenta estos diarios que el voto dado por aquellos representantes es un voto político y no económico, para que cuanto antes, deje de estar profanado el sagrado territorio de la patria.

Para *La Reconquista* el espíritu revolucionario es el gran asesino.

Añade este brioso colega «que el espíritu revolucionario es el enemigo de Dios, aun antes de que el mundo existiera,» y confesamos humildemente que no comprendemos ni podemos comprender como el espíritu revolucionario pudo ser ya enemigo de Dios antes de que el mundo existiera, ni siquiera como existia el espíritu revolucionario antes de que existiera el mundo.

En Cádiz se ha verificado una gran manifestacion contra los que indebidamente siguen siendo diputados provinciales.

El gobernador prometió realizar los deseos de los manifestantes.

La causa instruida con motivo del atentado contra don Amadeo y su esposa ha pasado al fiscal.

Escriben de Alicante, que el 26 por la noche fondeó en aquel puerto el vapor transporte de guerra *San Antonio*, con la fuerza de infanteria de marina necesaria para la custodia de los prisioneros carlistas que dicho buque debe conducir a las islas Canarias y que de un momento a otro llegarán a Alicante.